



梁凤仪 香港著名作家、商界名流。著有《醉红尘》《昨夜长风》《花帆》《尽在不言中》等十几部财经小说，又被拍成影视剧在华人世界热播。1990年，在香港创办勤+缘出版集团。

旧上海的随想

文 / 梁凤仪（香港）

《上海采风》约我写“印象上海”，我脑子里想到的却是旧上海。

上世纪90年代以来，旧上海忽然在香港复活了，一个让人们无限遐想的旧上海从银幕上浮现出来，它穿过层层烟雾向我们飘来。导演们突然地集体奔向上海那风格陈旧的石库门，倘佯于四马路四周的小马路里。他们的目光和镜头聚焦于旗袍、高跟鞋、石子路面、雾蒙蒙的小巷；那里的巨商小贩、报馆记者从大马路叮当作响的有轨电车上挤下来，又坐进了二马路上人力车夫拉着吃力快跑的黄包车。同样是怀旧，因为笔触和用墨不同显出不同的色调，比如从黄中泛出些古铜色。

萨克斯管悠缓的音调弥漫在酒吧中；暗褐色调的木制旧阁楼成为对面窗口的风景；蜡烛的火苗在柔光镜拍出的朦胧光影中诱人地摇曳；闪烁的霓虹灯下，女人的旗袍下若隐若现的玉腿吸引着那些淫邪的目光；昏暗的房间里，鸦片枪中喷出的白色烟雾回旋在颓废男女的脸上。他们的眼睛微微眯缝着，同睡在一张卧榻之上；他们也许是商战中的对手，也许是老板与被喂养的金雀，也许是拆白党勾住了有钱的少妇。伴随着这些画面的，是一些当下美女艺人，对着老式的麦，唱出的是上世纪二三十年代酒吧小调或舞厅浪曲。

这类旧上海题材电影大多具有一种浪漫氛围，艺术处理上都比较美化，

多少都具有一点“怀旧”情怀。它们的影调都是那种暖色光的黄旧调子，色调是偏红、金黄的多，大多爱用饱和色调。叙事上来说，大多是小处的人生，私人的故事，其内在精神都在个人命运的注视和个体欲望的认可上。

这仅仅是怀旧，还是前瞻？这是少数艺术家跟在现大洋的叮当声后面的昏昧迷走？还是大众心底跳动的整齐节拍？

王家卫拍摄的《花样年华》描写一些到了香港的上海人的爱情故事，听听其中的上海话、看看那雨后的街道、西餐厅和窄小的办公室，哪里是香港，就是他自己的上海记忆。《花样年华》中的人际交往，社群关系也是上海的感觉被移植到了上世纪60年代的香港：说上海话的女房东，打麻将的邻居，都像上海19世纪30年代的氛围。窄窄的空间感，比如服饰、旗袍，是典型的上海美学之呈现。

香港电影中那种在时间上的错乱和难以逾越的情结又何止在上海怀旧题材中独有？还有许多香港电影试图去梳理香港人对时间企盼问题的错乱和难以逾越的心中块垒。

在侯导演拍摄的《海上花》中，他的创作兴趣和风格出现巨大转向。故事背景不是一般上海怀旧电影所偏爱的20世纪三四十年代的上海，是清朝末年。电影以一种唯美的形式来表现上海妓女与各色男人的情缘故事，用上海方言。

其中有的妈妈桑讲的是苏州方言，这或许让人领略上海话的出处，也可能有导演对那时节操持那个行业的人常见籍贯的现实考证。我觉得奇怪，为什么是这位不会说上海话的导演而不是那些更有上海文化背景和更有语言和记忆资源的人拍摄了《海上花》这部上海话影片？

他的影片的影调从此前的乡土景色的清淡变为饱和的暖色，其中的台词、人物关系都像剧中人物吸食鸦片吐出的烟雾一样凸现出很暧昧的氛围，这部影片有一种封闭的空间感，大约就是他理解的上海氛围。

与香港、台湾的上海怀旧电影相比，内地的旧上海题材影片影像也很美化，在叙事上显得稍简单一些，强烈的恩怨情仇故事和唯美的非写实视觉氛围追求是其主要特征。这时的上海背景的故事中没有那种感伤的人道主义抒情性和对底层的简单同情，它们明显地不同于左翼文艺的传统，这些影片有一种消极自由式的躲避。

旧上海曾经是跟纽约、巴黎、伦敦比肩耸立的一级国际大都市，她是一个非常复杂丰富的城市。它人欲横流而又具备基本的秩序，它中西并存但彼此能融合互动。

上海在文化上是一种温柔的暖风，文化上是一种宽容精神。这个城市的往日景象和延续的风气有几分精细、润气还有几分讲规矩和实际。

